

# 烏蘭察布日報



中共烏蘭察布市委機關報  
烏蘭察布市融媒體中心出版  
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/  
郵發代號：15-8026



2024年7月5日 星期五  
甲辰年五月三十日  
第18569號  
今日8版

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行会谈

新华社阿斯塔纳7月3日电(记者倪四义 胡晓光 张继业)当地时间7月3日上午,国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行会谈。

习近平乘车抵达总统府时,托卡耶夫总统热情迎接。六架哈萨克斯坦空军战机从总统府上空飞过,拉出象征中国国旗的红黄色彩烟,以最高礼仪欢迎习近平对哈萨克斯坦进行国事访问。

托卡耶夫为习近平举行隆重欢迎仪式。

总统府大厅气势恢宏,礼兵威武挺拔。两国元首分别同对方陪同人员一一握手致意。两国元首登上检阅台,军乐团奏中哈两国国歌。习近平在托卡耶夫陪同下检阅仪仗队。

欢迎仪式后,两国元首举行小范围会谈。

习近平指出,去年,我和托卡耶夫总统在西安和北京两次会晤,就中哈关系发展作出新部署新规划,引领中哈关系“黄金30年”快速发展。中方始终从战略高度和长远角度看待中哈关系,将哈萨克斯坦视为中国周边外交的优先方向和在中亚的重要合作伙伴,中方维护好、发展好中哈关系的意愿和决心坚定不移,不会因一时一事或国际风云变幻而改变。中国将永远是哈方可以倚重和信赖的好邻居好伙伴。中方愿同

哈方继续加强天然气等传统能源合作,拓展光伏、风电等新能源合作,支持更多中国企业赴哈萨克斯坦投资,助力哈方将资源优势转换为发展能力,实现绿色、低碳、可持续发展。

托卡耶夫表示,习近平主席对哈萨克斯坦进行国事访问对哈中关系发展具有历史性重大意义。中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和重要战略伙伴,哈中关系基于牢固的睦邻友好和坚定的相互支持,呈现出前所未有的良好发展势头,贸易、能源、农业、矿产等领域合作取得重要成果,造福了两国人民,堪称两国关系的典范。哈方祝贺中国取得的全方位历史性成就,相信在习近平主席英明领导下,中国在新时期中国特色社会主义道路上必将取得新的更大成就。哈方愿同中方一道,进一步挖掘两国在能源、矿产、新能源、互联互通等领域合作潜力,推动两国关系发展至新的高度。哈方感谢中方坚定支持哈萨克斯坦主权、独立、领土完整,将坚定恪守一个中国原则,坚决打击“三股势力”,维护两国共同安全。

随后,两国元首举行大范围会谈。

习近平指出,中哈友好植根于绵延千年的古丝绸之路,又历经建交32年的合作积淀,达到永久全面战略伙伴关系的高水平,世代友好、高度互信、休戚与共成为中哈关系的主旋律。无论国际形势如何变化,中方维护中哈友好的初心

坚定不移,推进全方位合作的恒心坚定不移,在彼此核心利益问题上相互支持的决心坚定不移,对实现各自国家发展目标充满信心坚定不移。中方愿同哈方一道,携手构建更加富有内涵和活力的中哈命运共同体,为地区乃至世界的发展稳定注入更多正能量。

习近平强调,中哈两国都处在各自发展振兴的关键阶段,双方要加强两国发展战略对接和治国理政经验交流,实施更多互利共赢的合作项目,助力各自国家发展。中方愿同哈方提升经贸合作水平,确立未来尽早实现双边贸易额翻番的新目标,进一步扩大进口哈萨克斯坦优质商品,打造电子商务、数字经济等合作新增长点。双方要做大产能投资合作规模,挖掘科技创新合作潜能,拓展电动汽车、新能源、跨境电商、卫星通信等领域合作。中方愿同哈方积极推进跨里海国际运输路线建设,构建多元立体联通格局。中方支持明年在哈萨克斯坦举办“中国旅游年”,决定在哈萨克斯坦开设第二家鲁班工坊。昨天我在机场听到哈萨克斯坦少年用标准流利的中文演唱《歌唱祖国》,十分感动。青年是中哈世代友好的传承者。双方要发挥好两国文化中心和北京语言大学哈萨克斯坦分校作用,加强人文交流,增进两国民众尤其是青年一代相知相亲,筑牢两国全方位合作的社会民意基础。(下转第四版)

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫共见记者

新华社阿斯塔纳7月3日电(记者杨依军 鲁金博)当地时间7月3日中午,国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈后共同会见记者。

习近平指出,这是我第五次访问友好邻邦哈萨克斯坦,也是我同托卡耶夫总统时隔9个月再次会晤。刚才我同托卡耶夫总统举行了亲切友好、富有成果的会谈,达成广泛共识,共同签署了《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国联合声明》,共同规划两国未来合作重点方向,我们还见证交换了两国多项政府间、部门间合作文件,涉及经贸、互联互通、能源、农业、科技、人文等重点领域,为中哈关系高质量发展注入新动力。

习近平强调,中哈关系植根于绵延千年的古丝绸之路,又经过建交32年互利合作的积淀,已经达到永久全面战略伙伴关系的高水平,世代友好、高度互信、休戚与共成为中哈合作的主旋律。展望未来,我们对两国传统友好和全方位合作的传承和发展充满信心。

我们一致认为,中哈两国都处在各自发展振兴的关键阶段,是现代化道路上的同路人。双方将继续发扬相互支持的传统,持续深化政治互信,推进发展战略对接,坚定维护彼此核心利益,做对方可以倚重和信赖的坚强后盾。

我们将高质量共建“一带一路”,推动两国务实合作取得更多新成果。双方确立了尽早实现双边贸易额翻番的新目标,商定不断深化经贸、投资、产能、互联互通、能源等传统领域合作,执行好经贸合作发展规划落实路线图,推动更多产能合作项目开花结果,加快推进跨里海国际运输路线和中哈第三条跨境铁路建设。双方还将共同培育关键矿产、新能源、科技创新、航空航天、数字经济等领域合作新增长点,助力两国务实合作不断提质增效。

我们共同出席了两国文化中心和北京语言大学哈萨克斯坦分校揭牌仪式,相信这将进一步促进两国民众相知相亲。中方决定在哈萨克斯坦开设第二家鲁班工坊,明年在哈萨克斯坦举办“中国旅游年”。双方将拓展媒体、智库、影视等领域合作,鼓励更多省市州结好,筑牢两国社会民意基础。

我们将继续在国际事务中密切协作,加强在联合国、上海合作组织、中国-中亚机制等多边组织框架内协调、配合,共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,共同维护两国以及广大发展中国家共同利益。

习近平指出,中方支持哈萨克斯坦加入金砖合作机制,在国际舞台上发挥“中等强国”作用,为全球

治理作出自己应有贡献。中哈两国都是上海合作组织创始成员国,哈萨克斯坦担任上海合作组织轮值主席国期间,为推动区域合作、促进上海合作组织发展作出了重要贡献。相信明天的阿斯塔纳峰会一定会取得圆满成功,推动上海合作组织发展再上新台阶。

托卡耶夫表示,习近平主席的访问具有特殊历史意义,将是哈中关系向更高水平发展的新起点。中国是哈萨克斯坦的友好邻居和永久全面战略伙伴。哈中关系始终基于相互尊重、相互信任,两国之间没有任何悬而未决的问题。历史上,中国从未损害过哈方利益,两国人民友谊牢不可破,世代传承。中国是哈方最大贸易伙伴和最重要外来投资国,中国企业在哈的投资与合作有力促进了哈萨克斯坦国家发展。哈方致力于持续加强对华全方位友好互利合作,欢迎更多中国企业来哈投资,将为中国企业提供一切必要有利条件。哈中两国在很多国际地区问题上立场相近,都秉持和平外交理念。哈方愿同中方加强在中国-中亚机制、上海合作组织、联合国等多边框架内沟通协作。友谊是哈中两国的共同财富,比黄金更加珍贵。哈方期待同中方共同努力,推动哈中关系在新的“黄金30年”里取得更多成就。

蔡奇、王毅等参加。

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫共同以视频方式出席中欧跨里海直达快运开通仪式

新华社阿斯塔纳7月3日电(记者郝薇 安晓萌)当地时间7月3日中午,国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫在阿斯塔纳总统府以视频方式共同出席中欧跨里海直达快运开通仪式。

习近平和托卡耶夫观看中欧跨里海直达快运项目视频。哈方项目负责

人向两国元首汇报准备情况,中方项目负责人请两国元首下达指令。

两国元首共同下达作业指令:“启运!”

两国元首通过大屏幕观看车辆登船、集装箱装卸等实时情况。现场响起热烈掌声。

此次是中方车辆首次以公路直达运输方式抵达里海沿岸港口,而从中国始发跨里海的中欧班列已平稳运营2年,这标志着集公路、铁路、航空、管道运输为一体的多元立体互联互通格局正式建成。

蔡奇、王毅等参加。

## 民进中央副主席何志敏来我市开展专题调研

本报讯(记者 赫雨田)7月3日至4日,全国政协常委、副秘书长,民进中央副主席何志敏率队来我市,开展“协同推进新能源高质量发展和生态环境高水平保护”专题调研并座谈。

调研组先后来到察哈尔高新技术开发区三峡现代能源创新示范园、丰镇市内蒙古王远实业发展有限公司和商都县

察汗淖尔国家湿地公园等地,通过听取介绍和实地查看等方式,深入了解我市新能源开发利用及新能源与生态环境保护协同等相关情况。座谈会上,调研组听取了我市相关工作汇报,并提出意见和建议。

调研组对我市在推进新能源高质量发展和生态环境高水平保护等方面

所做的努力和取得的成就给予肯定。希望我市进一步加强规划引导,围绕提高新能源开发的系统性、新能源利用的有效性、新能源发展与生态保护的协调性以及科学性等方面取得更大突破,为区域经济高质量发展作出新贡献。

市领导致满斌、于海成、卢生奇参加调研或座谈。

## 完善合作模式、加强示范引领,四子王旗——

### 杜蒙羊育种联合体奏响乡村振兴“新牧歌”

□本报记者 李璟 通讯员 张蜀雁

四子王旗位于祖国正北方,总面积2.55万平方公里,拥有天然草场3200万亩、肉羊存栏180万只,被列为国家主体生态功能区试点示范旗和自治区生态类旗县、纯牧业旗县,是乌兰察布市最大的农牧业结合旗。其中,四子王旗革命老区共7个苏木乡镇、33个行政村(嘎查),集中连片、边界清晰、人员相对密集,非常适合集中集约发展肉羊产业。

近年来,四子王旗立足当地得天独厚的地理优势,坚持“生态优先、绿色发展”理念和“少养精养、以种促养、以养促调、种养结合”的农牧业产业结构调整思路,因地制宜发展肉羊产业,依托当地龙头企业——内蒙古赛诺种羊科技有限公司(以下简称赛诺公司),全力打造联农带农富农产业发展新模式——杜蒙羊育种联合体,进一步加快杜蒙羊新品种扩繁,示范带动养殖户从肉羊向养种羊跨越,走出了一条“引育繁推一体化、种养加销一条龙”的全产业链、全价值链、全循环高质量绿色发展路子,奏响四子王旗乡村振兴“新牧歌”。

#### 农牧民增收致富的“香饽饽”

“我去年11月从赛诺公司买回60只杜蒙羊,生了40多只羊羔,还有20多只待产母羊。这种羊挺好的,两年能生三茬羔子,挣六七万元。”今年60岁的库伦图镇大新地村村民刘旺边喂羊边

### 办好两件大事 推动高质量发展

高兴地说。成为肉羊集中养殖场合作户的刘旺,杜蒙羊养殖带给他满满的收获和喜悦。

连日来,库伦图镇马安桥肉羊集中养殖小区的“新生命”为养殖户和合作户们带来了无尽的欢乐。远远就听到“咩咩”声此起彼伏,工作人员各司其职地忙碌着,健壮活泼的小羊羔们撒着欢儿,时而追着羊妈妈吃几口奶,时而与小伙伴们玩耍嬉戏,养殖小区一派欣欣向荣的景象。

看着活蹦乱跳的小羊羔,马安桥村党支部书记张拴在高声地讲道:“我去年从赛诺公司一共买了20只适龄母羊,这种养殖模式省心省力,啥也不用管,都交给养殖小区就行,人家四五个工作人员负责全部工作,我们合作户就等着分红就行了。”

夏日的清晨,居住在白音朝克图镇山丹嘎查的全国劳动模范、山丹嘎查党支部书记孟三虎,早早地就忙碌起来,打扫羊棚、搭配饲料、给杜蒙羊喂水。作为杜蒙羊养殖带头人,看到老乡们的腰包一天比一天鼓,日子一天比一天好,我打心底感到欣慰高兴!”看着膘肥体壮的羊羔,孟三虎高兴地介绍,山丹嘎查从2006年开始养殖杜蒙羊,经过18年的发展,由最初的牧户自愿

养殖到与赛诺公司合作进行家庭牧场养殖再到现在的育种联合体养殖,成功实现了三大转变,也收到了很好的经济效益、社会效益和生态效益。

自2022年以来,四子王旗抢抓中央彩票公益金支持革命老区乡村振兴示范区建设的机遇,争取中央彩票公益金5000万元,用于农牧户支付基础母羊和种公羊租赁费,将政府、企业与农户进行有效联结,成立了四子王旗革命老区“农牧业2+”乡村振兴领导小组及“中央专项彩票公益金乡村振兴示范区建设领导小组”,并制定了《四子王旗革命老区乡村振兴示范区建设实施方案》等,不断强化党建引领,以“党支部+党员+群众”的模式,按照“五议三公开两参与”工作法,充分调动群众“积极参与、自我管理”的积极性、主动性和创造性,按照“宜养则养、宜农则农”的思路,建成肉羊养殖小区7个,整村推进示范嘎查(村)81个。其中,查干补力格苏木格日勒图雅嘎查获批第十二批全国“一村一品”示范村镇,建成肉羊育肥场1处,年育肥能力达到20万只肉羊,建成肉羊养殖小区25个;在塔布河、天干河沿线的红色革命老区,共建成4个规模化肉羊养殖小区。(下转第四版)

## 隋维钧调研对外开放工作

本报讯(记者 邵敏丽)7月3日,市委书记隋维钧深入乌兰察布跨境电商产业园、七苏木国际物流园、七苏木国际物流园综合服务大厅,调研对外开放工作,并主持召开现场办公会研究下一步工作。

隋维钧说,建设国家向北开放重要桥头堡,是我们必须抓好的重要政治任务,各地各有关部门要深入研究、系统谋划,扎实做好各项重点工作,积极融入自治区“自贸区创建工程”建设,以高水平开放促进高质量发展。要统筹抓好对外开放和对内开放,全

面加强区域交流合作,持续深化与二连浩特口岸腹地一体化发展,积极促进产业聚集,着力提升进出口贸易总量,不断提高开放发展水平。要一体抓好“一区一枢纽、一地一中心”建设,在建设国家进口贸易促进创新示范区上重点抓好体制机制创新,在建设陆港型国家物流枢纽上重点抓好基础设施

建设,在建设国家加工贸易梯度转移重点承接地上重点抓好加工项目落地,在建设中欧班列集散中心上重点抓好开放通道建设,推动“经济通道”向“通道经济”转变,“过路经济”向“落

地经济”转变。要协同抓好政策争取、优化环境、服务保障等工作,共同做好开放这篇大文章。

隋维钧说,乌兰察布二连浩特国家物流枢纽园区要充分发挥作用,在重创新、搭平台、抓招商、搞服务上继续下功夫,在更大范围、更宽领域、更深层次上推进开放发展。各地各有关部门要全力支持园区建设,进一步优化园区管理体制机制,切实推动园区加快发展。

张永文、隋剑华、王镇海、冀宏参加。

## 绘就“绿富同兴 村强民富”乡村新图景

### ——记全市乡村振兴担当作为好支书高丕

□本报记者 赫雨田

鲜红亮丽的党建村牌,笔直宽阔的入村主路,整齐划一的围栏铁篱笆……走进察右中旗库伦苏木第二嘎查,只见牧民房屋整齐有序,家家户户牛羊成群,日子红红火火。说起嘎查的变化,牧民们不约而同地夸赞起党支部书记高丕:“他总是将乡亲们的事看作自己的事,想方设法让我们的日子好起来,是名副其实的好支书。”

秉承一份初心,担当一份责任。自任职以来,高丕长年奔波于草原牧区,走村入户,找路子、促增收、办实事、解民忧,尽心竭力为群众服务,带领嘎查群众在乡村振兴路上“跑”出幸福生活。

乡村振兴,产业先行。库伦苏木第二嘎查是牧业嘎查,一度因牧业沙化退化严重,牧民生产生活受限,嘎查产业经济一直没有起色。上任以来,高丕决心要保护好牧民赖以生存的草原,探索一条绿富同兴的乡村振兴之路。

高丕从防风固沙入手,因地制宜精心选种,带领牧民种植耐旱优良牧草驼绒藜4000亩,有效改善草原环



境。2023年,高丕又引导牧民种植优良灌木柠条1500亩,在治理沙地的同时,为养殖业提供了饲草补充。同时,他还开展废旧沙坑植被恢复项目,数年来,库伦苏木第二嘎查共恢复废旧沙坑5处,恢复植被总面积300多亩。

2022年,为进一步加快草原生态恢复,提升牲畜养殖规模和效益,高丕带领8名农牧民党员带头成立合作社,搭建800平方米“空中牧场”种植基地以及300平方米牛羊饲养地,推行无土栽培牧草(麦芽草),基地每100平方米可日产饲草768斤,有效缓解了牧民饲草紧缺的问题。今年,合作社又带动13名农牧民党员种植麦芽草,基地面积扩增至2580平方米、牛羊饲养地面积达5000平方米。此外,高丕还邀请引进萨福克羊、澳洲白羊、小尾寒羊、湖羊等优质品种,向牧民推广少养精养、舍饲圈养模式,努力发展现代化、规模化、高效化畜牧业产业,培育

新的畜牧业经济增长点。

牧民口袋鼓了,服务也不能落下。高丕着力完善嘎查的公共服务与民生服务,带头严格履行“两访三服务”制度,嘎查“两委”干部轮流在党群服务中心值班,第一时间解决群众问题与需求;结合“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动,建立暖心服务小分队“一对一帮扶”机制,为空巢独居老人、重度残疾人、重病等重点人群上门服务;结合日常走访、收入测算、重点人群慰问等工作,完成全部常住人口走访,并解决大小问题16件,切实把矛盾化解在基层。

如今的库伦苏木第二嘎查,乡村面貌越来越美,生活也越来越好,牧民的劲头也越来越足。对于未来,高丕充满信心:“我会与大家一起努力,让美丽的草原绿意盎然,棚圈畜舍内牛羊膘肥体壮,奋力绘就绿富同兴、村强民富的乡村振兴美丽画卷。”